

Заключение
работы

1



УТВЕРЖДАЮ

И. о. ректора РГГУ

А.Б. Безбородов

2018 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ)

Диссертация соискателя Дедука Андрея Владимировича «Московско-рязанское порубежье XIV – начала XVI в.: Методика локализации» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 — «Историография, источниковедение и методы исторического исследования» выполнена на кафедре вспомогательных исторических дисциплин и археографии Высшей школы источниковедения, вспомогательных и специальных исторических дисциплин Историко-архивного института РГГУ.

В период подготовки диссертации соискатель Дедук Андрей Владимирович проходил обучение по программе подготовки научно-педагогических кадров в очной аспирантуре Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ). Год окончания аспирантуры — 2017 г.

В 2014 г. окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ) по специальности «историко-архивоведение».

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2017 г. Федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ) (№ 21-33-56 от 07.09.2017).

Научный руководитель — доктор исторических наук, профессор, член-корреспондент РАН Каштанов Сергей Михайлович, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт всеобщей истории Российской академии наук (ИВИ РАН), Центр специальных исторических дисциплин, сравнительного и теоретического источниковедения, главный научный сотрудник.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Диссертация А.В. Дедука посвящена актуальной научной проблеме, так как московско-рязанская граница не была досконально локализована в предшествующей историографии и наносилась на карты условно. Работа основана на анализе широкого круга источников. Основное внимание в диссертации локализации географических объектов. Научность локализации географических объектов в диссертационном исследовании основа на трех критериях: историческом, топонимическом и археологическом. А.В. Дедуком проведена большая работа по выявлению ранних упоминаний топонимов в документах XVI - XVIII вв. и данных о выявленных памятниках археологии. Опыт комплексного исследования впервые систематически применяется ко всему протяжению московско-рязанской границы.

Комплекс изучаемых документов, изученный соискателем во время написания исследования, репрезентативен и полностью отвечает цели и задачам, поставленным в исследовании. Диссертация состоит из пяти разделов, посвященных историографии, источниковой базе и различным этапам формирования и функционирования московско-рязанского порубежья.

Личных вклад соискателя состоит в систематизации изучаемого материала в рамках комплексного подхода, самостоятельном поиске топонимов в источниках XVI – XVIII вв. для локализации географических объектов XII – начала XVI в. и обработке и интерпретации полученных в ходе исследования данных.

На основании выполненного соискателем исследования:

- изучена и усовершенствована методика локализации географических объектов средневековья;
 - рассмотрены вопросы формирования территории ряда уездов Русского государства конца XV – XVIII в. (Каширский, Тульский, Рязанский, Веневский, Епифанский);
 - локализованы древнерусские города Нериньск и Девягореск;
 - выявлены ранее неизвестные памятники археологии (городище Колединовка и городище Симоново);
 - установлены и уточнены границы, описанные в грамотах 1381, 1402, 1434, 1447, 1483 и 1496 гг.;
 - подготовлены карты по московско-рязанской границе.
- Новизна и практическая значимость полученных в ходе проведения исследования результатов заключаются в том, что:
- расширение источниковой базы путем привлечения более поздних источников;

- уточнен ряд спорных моментов истории образования Русского государства;
- созданы карты, иллюстрирующие границы политических образований эпохи русского средневековья;
- результаты исследования могут быть использованы в преподавании курса исторической географии России, при составлении исторических карт и схем;
- диссертационному исследованию предшествует переописание оп. 1 ф. 1209 РГАДА «Поместный приказ – вотчинная коллегия – вотчинная контора», которое в настоящее время проводится коллективом РГАДА при участии А.В. Дедука.

Оценка степени достоверности результатов проведенного исследования выявила:

диссертация А.В. Дедука базируется на глубоком, всестороннем и объективном анализе исторических источников;

в диссертации учтены известные достижения и результаты, полученные исследователями данной темы и изложенные в научной литературе;

методика и концепция А.В. Дедука выстроена на верифицируемых данных и соответствует положениям, изложенным в настоящей работе;

Результаты исследования обсуждались на заседаниях Высшей школы источниковедения, вспомогательных и специальных исторических дисциплин Историко-архивного института РГГУ, а также получили апробацию в статьях и в докладах на международных научных конференциях:

2-3 февраля 2012 года - «Проблемы дипломатики, кодикологии и актовой археографии» (секционный доклад, публикация тезисов выступления);

17–20 сентября 2013 г. - VII конференции «Комплексный подход в изучении Древней Руси» (секционный доклад, публикация тезисов выступления);

21-23 ноября 2013 г. - третьи чтения памяти Л.В. Милова (секционный доклад, публикация тезисов выступления);

14–15 апреля 2014 г. - XXVI международная научная конференция по вспомогательным историческим дисциплинам (секционный доклад, публикация тезисов выступления);

7 апреля 2015 г. - VI чтения памяти А.А. Зимина (секционный доклад, публикация выступления),

9–11 апреля 2015 г. - XVII международная научная конференция по вспомогательным историческим дисциплинам и источниковедению (секционный доклад, публикация тезисов выступления);

15–17 апреля 2015 г. - XVII чтения памяти В.Т. Пашуто (секционный доклад, публикация тезисов выступления);

1–4 июля 2015 г. - XIX Всероссийская научная конференция «Писцовые книги и другие массовые источники XVI-XXI вв.» (секционный доклад);

15–18 сентября 2015 г. -VIII Международная научная конференция «Комплексный подход в изучении Древней Руси (секционный доклад, публикация тезисов выступления);

16-18 октября 2015 г. - всероссийская научная конференция «Три ратных поля России: военная история и археология» (секционный доклад, публикация выступления);

15-18 ноября 2016 г. - VI Всероссийский научный семинар «Город Средневековья и раннего Нового времени» (секционный доклад).

Соискатель имеет 33 опубликованные работы, в том числе по теме диссертации 17 работ, из них 7 работ опубликованы в рецензируемых научных журналах:

- 1.. Границы Корницкого стана Соловского (Крапивенского) уезда // Древняя Русь: Вопросы медиевистики. 2013. № 3 (53). С. 45 – 46.
2. Погосты Рязанского Ольгова монастыря XIII-XIV вв. // Древняя Русь: Вопросы медиевистики. 2015. № 1 (59). С. 26 – 36.
3. Грамоты «великого» князя рязанского Олега Ингваревича Ивану Шае // Вестник РГГУ. 2015. № 9. С. 55 – 62.
4. К вопросу о локализации Искани духовной Ивана III // Древняя Русь: Вопросы медиевистики. 2015. № 3. С. 41 – 42.
5. К вопросу о локализации средневекового города Девягореска // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: История. Политология. Социология. 2016. № 1. С. 42 – 44.
6. К вопросу о локализации коломенских волостей XIV в. Горетовой и Горки // Вестник ВолГУ. Серия 4. История. Регионоведение. Международные отношения. 2016. № 2. С. 61 – 70.
7. Писцовая книга Алексинского уезда 1627/28 – 1628/29 г. как исторический источник по исторической географии Верховских княжеств // Древняя Русь: Вопросы медиевистики. 2017. № 3. С. 42–43 (в соавт. с А.В. Шековым).

Публикации соискателя по теме диссертационного исследования отражают основные результаты исследования московско-рязанского порубежья. В них рассмотрены спорные вопросы локализации городов и волостей, располагавшихся на московско-рязанском порубежье.

Исследование А.В. Дедука вполне соответствует современному уровню развития вспомогательных исторических дисциплин и способствует выявлению их методологического потенциала.

Диссертация «Московско-рязанское порубежье XIV – начала XVI в.: Методика локализации» Дедука Андрея Владимировича рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 — «Историография, источниковедение и методы исторического исследования».

Заключение принято на заседании кафедры вспомогательных исторических дисциплин и археографии Высшей школы источниковедения, вспомогательных и специальных исторических дисциплин Историко-архивного института РГГУ.

Присутствовало на заседании 8 чел. из 8 чел. Результаты голосования: «за» — 8 чел., «против» — 0 чел., «воздержалось» — 0 чел., протокол № 6 от «5» мая 2018 г.

Заведующий кафедрой вспомогательных
исторических дисциплин и археографии,
канд. ист. наук, доцент

Е.В. Пчелов

Собственноручная подпись
Е. В. Пчелова
Проректор по научной работе

О.В. Павленко